

Zad. 17 L2

Pierwsza nierówność $\left(\frac{m}{k}\right)^k \leq \binom{m}{k}$ jest dość naturalna.

W istocie:

$$\left(\frac{m}{k}\right)^k = \underbrace{\frac{m}{k} \cdot \frac{m}{k} \cdots \frac{m}{k}}_{k \text{ razy}} \leq \frac{m}{k} \cdot \frac{m-1}{k-1} \cdot \frac{m-2}{k-2} \cdots \frac{m-k+1}{k-k+1} = \binom{m}{k}$$

Korzystamy z nierówności $\frac{m}{k} \leq \frac{m-i}{k-i}$ dla $i \in \{1, 2, \dots, k-1\}$

rdmawianie

$m(k-i) \leq k(m-i)$, czyli $ni \geq ki$ co dla $k \leq m$ oraz $i \in \{1, 2, \dots, k-1\}$ prawdziwe

Drugą nierówność $\binom{m}{k} \leq \left(\frac{me}{k}\right)^k$ dowiedziemy przez

indukcją względem k (tu $k \in \{1, 2, \dots, m\}$).

Dla $k=1$ mamy

$$\binom{m}{1} = m \quad \left(\frac{me}{1}\right)^1 = me, \text{ więc nierówność zachodzi.}$$

Zat. teraz że nasza nierówność zachodzi dla pierwszego k .

Wtedy

$$\binom{m}{k+1} = \frac{m-k}{k+1} \binom{m}{k} \underset{\text{z zat. ind.}}{\leq} \frac{m-k}{k+1} \left(\frac{me}{k}\right)^k$$

Dystawory tedy pokazać, że $\frac{m-k}{k+1} \left(\frac{me}{k}\right)^k \leq \left(\frac{me}{k+1}\right)^{k+1}$

Ostatnia nierówność jest rdmawiana:

$$\frac{1}{k+1} \frac{(k+1)^{k+1}}{k^k} \leq \frac{m^{k+1} e^{k+1}}{m^k e^k (m-k)}$$

po uproszczeniu: $\left(1 + \frac{1}{k}\right)^k \leq \frac{m}{m-k} e$

Ciąg $\left(1 + \frac{1}{k}\right)^k$ jest rosnący i zbiega do e . Mamy preto

$$\left(1 + \frac{1}{k}\right)^k \leq e \leq \frac{m}{m-k} \cdot e \text{ co konczy dowód (by ZIM).}$$